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Številka:  0913-30/2015/3 
Datum:  26. 1. 2016 
 
Zadeva:  Neprodana hrana iz trgovin 
Zveza: e-pošta, z dne 30. 12. 2015 
 
 
Spoštovani, 
 
v nadaljevanju vam pošiljamo odgovora na vaši vprašanji: 
 
Po vzoru Francije bi lahko čim prej z zakonom uredili sramotna dejanja trgovskih verig, 
ki ogromne količine neprodane, vendar še dobre hrane mečejo v smeti, medtem ko 
narod strada. Zaposleni v eni trgovski verigi mi pravijo, da jih srce boli, koliko svežega 
kruha in še dobre zelenjave in dobre hrane vsak dan zmečejo v smeti po navodilu 
lastnikov. Zvečer, čisto vsak dan, se ves neprodan kruh in zelenjava zmeče v smeti, 
kar je nedopustno. 
 

ODGOVOR 
 
1.1 Zasebni sektor – trgovske verige 

 
Trgovske verige oddajajo dnevno ob koncu zapiralnega časa hrano, ki ostaja v delikatesi, 
toploteki in druga predpakirana živila pred iztekom roka uporabe. To hrano se nato preko 
humanitarnih organizacij distribuira do brezdomcev, varne hiše in drugih socialno ogroženih 
ljudi.    
 
 

1.2 Javni sektor 
Vlada Republike Slovenije, Odbor za državno ureditev in javne zadeve je dne 30. 3. 2015 
sprejela sklep št. 0911-1/2015-9, s katerim zavezuje Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in 
prehrano,  da pripravi poziv vsem institucijam javnega sektorja, ki delujejo v okviru 
posameznih ministrstev, da naj njihove kuhinje svoje presežke hrane ponudijo 
humanitarnim organizacijam«. Poziv vsebuje  konkretne informacije o pogojih oddaje viškov 
hrane ter kontakte humanitarnih organizacij, ki viške hrane sprejemajo. V nadaljevanju 
bomo kot nacionalna kontaktna točka predstavili dosedanje aktivnosti pri ugotavljanju 
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količin viška hrane v okviru kuhinj institucij javnega sektorja (centri za socialno delo, domovi 
ostarelih, vrtci, šole, dijaški domovi, bolnišnice, kuhinje slovenske vojske). Pri tem je 
pomembno poudariti, da se spoštujejo vsi  higienski kriteriji pri pripravi, transportu in 
razdeljevanju hrane socialno ogroženi skupini ljudi. Ministrstvo bo na seji Odbora za 
državno ureditev in javne zadeve v mesecu oktobru predstavilo izvedene aktivnosti.  
 
Humanitarne organizacije kot so Karitas, Rdeči Križ Slovenije, Lions Klub in Slovenska 
Filantropija že do sedaj razdeljujejo viške hrane, ki že uspešno poteka v sodelovanju s 
trgovskimi hišami in jim dodatne količine hrane iz obratov javne prehrane pomenijo 
nadgradnjo do sedaj utečenih poti razdeljevanja hrane socialno šibkim.  
 
 

2 Pravne podlage 
 

Pri pripravi hrane, prevozu in razdeljevanju viškov hrane je potrebno upoštevati 
naslednje predpise: 
- higienske zahteve ravnanja s hrano kot to določa uredba (ES) št. 178/2002 

Evropskega parlamenta in Sveta o določitvi splošnih načel in zahtevah živilske 
zakonodaje, ustanovitvi Evropske agencije za varnost hrane in postopkih, ki 
zadevajo varnost hrane; 

- Uredba (ES) št. 1169/2011 Evropskega parlamenta in Sveta o zagotavljanju 
informacij o živilih potrošnikom; 

- Uredba o izvajanju uredbe (EU) o zagotavljanju informacij o živilih potrošnikom 
(Uradni list RS, št. 6/14); 

- Pravilnik o posebnih zahtevah glede označevanja in predstavljanja predpakiranih 
živil (Uradni list RS, št. 83/14); 

- Uredba o ravnanju z odpadki (Uradni list RS, št. 34/08 in 103/11), predpis je v 
spreminjanju in med drugim obravnava završke hrane kot odpadek;  

 
 

3 Poziv MKGP ostalim ministrstvom  
 

- Obveznosti MKGP izhajajo iz sklepa Vlade.  Zato je  ministrstvo za kmetijstvo  
pozvalo ostale resorje, ki razpolagajo z javnimi kuhinjami, da svoje presežke hrane 
ponudijo humanitarnim organizacijam in s tem poskrbijo, da se vzpostavi povezava 
med kuhinjami javnih zavodov in humanitarnimi organizacijami. Tako bodo viški 
hrane preko omenjene povezave dejansko našli pot do ranljivih, socialno ogroženih 
skupin prebivalstva; 

- S temi aktivnostmi želimo doseči, da bi se najprej v javnem sektorju preprečilo, da 
še varna in kakovostna hrana ne pristane med odpadki;   

- Ugotoviti je potrebno kje smo, kaj imamo. Primeri dobrih praks v Sloveniji, ki že 
delujejo pri nas – Pod Strehco in v Skandinaviji) in česa nimamo. 
 
 

4 Definicija pojmov 
- Razlika med viški hrane in zavržkom hrane.  

Viški hrane predstavljajo kategorijo hrane, ki ima po vseh svojih značilnostih še 
vedno lastnost hrane (varnost, kakovost) 
Zavržki hrane pa predstavljajo dejansko že odpadek, ki konča v različnih deponijah 
ali bioplinarnah. 

 
 
 



 

 

 
5 Ciljne to čke, koli čina hrane, socialni vidik 

 
- ciljne točke: kam naj ta hrana prispe; 
- socialni, etični, moralni, ekonomski vidiki; 

 
 
 

6 Koraki, ki bi jih bilo potrebno storiti 
 

 
Točka 1: Uprava za varno hrano, veterinarstvo bo s pomočjo treh strokovnjakov, 
ki  ki bodo kot prostovoljci pomagali humanitarnim organizacijam pri pripravi smernic za 
pripravo hrane in ravnanje z viški hrane. Kakšen je varen prevoz hrane, pogoji za 
prevoz. Uprava bo smernice pregledala in potrdila, inšpektorat  bo koordiniral delovno 
skupino do realizacije želenega cilja.  
 
Točka 2: Resorna ministrstva bodo še v naprej sporočala podatke o količini, lokacijah in 
kontaktnih osebah kjer se v obratih javne prehrane ta hrana pripravlja za humanitarne 
organizacije. Dnevno bi lahko razdelili do 300 obrokov hrane.  
 
 
Točka 3: Preuči se možnosti, da bi določene kuhinje lahko ob minimalnih stroških 
povečajo svoje kapacitete za razdeljevanje hrane socialno ogroženim ljudem. Resorna 
ministrstva naj ugotovijo kakšno bi bilo lahko dnevno povečanje obrokov v njihovih 
obratih javne prehrane oziroma v javnih zavodih.  

 
 

Točka 4: Na podlagi apelov Humanitarnih organizacij predlagamo, da bi MDDSZEM 
pripravilo finančno ovrednoten program za nabavo opreme za varen prevoz hrane in 
angažiranje prostovoljcev v okviru javnih del.  
 
 

                                                                                                          
 
 

 
 
PRILOGE :  
  
PODATKI IN RAZMERE V SVETU 
 
Svetovne potrebe po hrani v številkah  

Zmanjševanje izgub hrane lahko bistveno prispeva k prehranski varnosti. Dve milijardi ljudi 
trpi zaradi prikrite lakote oziroma pomanjkanja hranil zaradi pomanjkljive prehrane. Še 
vedno pa 805 milijonov ljudi vsak dan trpi lakoto v državah z nizkimi ali srednjimi prihodki. 
Do leta 2050 se bo število svetovnega prebivalstva povečalo za 2,3 milijardi ali eno tretjino, 
od skupaj 9 milijard bo kar 70 % ljudi živelo v urbanih centrih oziroma tako imenovanih 
mega mestih. S kupno močjo srednjega razreda se bo povečala zahteva po proteinih, 
svežih in kakovostnih proizvodih kar bo še naprej omejevalo naravne vire. do leta 2050 po 
potrebno pridelati 60 % več hrane kot danes. Ob predpostavki, da se tretjina pridelane 
hrane zgubi ali postane odpadek, lahko ekonomske aktivnosti za zmanjševanje izgub in 
zavržkov hrane (IZH) bistveno pripomorejo k zmanjševanju lakote.  
Odbor za prehransko varnost, FAO in Svetovna banka pozivajo vse deležnike za 
uresničevanje teh ciljev. Slednja ugotavljata, da so investicije v kmetijstvo pogonska sila za 



 

 

ekonomski razvoj. Vsak vloženi dolar v kmetijskem sektorju ima dva do trikrat večji učinek 
pri zmanjševanju revščine kot pa en dolar vložen v drugih sektorjih gospodarstva. Študije 
celostnega ravnanja z odpadki WRAP v Združenem Kraljestvu so pokazale, da so stroški za 
zmanjševanje količin odpadkov hrane relativno majhni, prihranek v denarju pa je 
gromozanski. Trenutna vrednost odpadne hrane je ocenjena na 400 milijard USD na leto, z 
razvojem srednjega razreda pa bodo stroški v naslednjih 15. letih narastli na 600 milijard 
USD na leto. Če bi do leta 2030 uspeli zmanjšati izgube hrane pri potrošnikih za 20-50 %, bi 
privarčevali od 120 do 300 milijard USD na leto. IZH povzroča izgube v dohodkih in 
zmanjšuje donosnost investicij. Zavira ekonomski in socialni razvoj. Na lokalni in globalni 
ravni IZH povzroča neučinkovito izrabo virov hrane, ki se izgubi in zavrže ter povzroča 
okoljske probleme pri ravnanju z odpadki. Manjše izgube in odpadki hrane povečujejo 
gospodarnost in učinkovitost proizvodnje in zmanjšujejo emisije toplogrednih plinov, ki 
vplivajo na klimatske spremembe.  Zaradi odpadne hrane se letno na globalni ravni 
proizvede kar 7 % vseh toplogrednih plinov (TGP) ali 3,3 milijarde ton. Do leta 2030 bi se z 
zmanjšanjem izgub hrane za 20-50 % količina TGP zmanjšala za 1 milijardo ton.         
 
 
 

6 Konferenca  v Haagu, Nizozemska (od 16. do 19.  j unija 2015) 
 
Nizozemska vlada je gostila konferenco NIČ VEČ ZAVRŽKOV HRANE – Globalna akcija za 
ustavitev  izgub hrane in zavržkov od 16. do 19.  junija 2015 ob Svetovnem Forumu v 
Haagu. Poseben dogodek na najvišji ravni se je odvijal 18. junija 2015. Program je 
vključeval delovne skupine udeležencev, ki bodo usmerjene k iskanju rešitev. Ob posebnem 
dogodku 18. junija je posebni odbor predstavil priporočila vsake delovne skupine in se 
usmeril na akcijske zaveze udeležencev, vključno z ministrstvi in ključnimi izvršilnimi 
osebami. 
 
Izgube in zavržki hrane (IZH) so posledica različnega delovanja prehranske verige v 
različnih regijah sveta.  Gre za kulturne, ekonomske in tehnološke razlike. IZH so dokaj 
različne glede na regijo in vrsto proizvoda. Industrijsko razvite države proizvedejo približno 
enake količine hrane medtem ko države v razvoju z nizkimi prihodki prikazujejo relativno 
velike izgube hrane v začetnih fazah prehranske verige, torej pri žetvi in ravnanju s hrano 
po spravilu in relativno majhen delež izgub hrane v kasnejših fazah. Več kot 40 % izgub 
hrane  pri državah v razvoju se pojavi po žetvi in v fazi procesiranja zaradi slabe 
infrastrukture in tehnologije pridelave. V Sub-saharski Afriki in jugovzhodni Aziji znašajo 
izgube hrane med 120-170 kg/prebivalca/leto, medtem ko so zavržki hrane ocenjeni le na 6-
11 kg/leto. V razvitih državah z visokim BDP je trend obrnjen: relativno velik delež zavržkov 
oziroma odpadkov hrane po prehranski verigi navzdol, predvsem pri prodaji in v 
gospodinjstvih.  
 
 



 

 

Vir: HLPE, 2014. (Panel vrhunskih strokovnjakov na področju prehranske varnosti in 
prehrane, poročilo mednarodnemu Komiteju za prehransko varnost, Rim 2014.  
 
 

  
3.1 Aktivnosti za zmanjševanje izgub in zavržkov hr ane  

 
Za doseganje globalne prehranske varnosti in zaščito naravnih virov moramo izboljšati 
trajnostni razvoj prehranskega sektorja. Zmanjševanje IZH je bistveno za doseganje teh 
ciljev. 
FAO, sejem v  Düsseldorfu, UNEP (Okoljski program ZN), IFAD (Mednarodni sklad za 
razvoj kmetijstva) in WFP (Svetovni program hrane pri ZN) so pripravili globalno iniciativo o 
izgubah in zavržkih s hrano – VARUJMO HRANO – za podporo, koordinacijo in promocijo 
hrane. Ničelne izgube hrane so ravno tako vključene v Izzivu Ničelne Lakote, ki jo je 
promoviral Generalni sekretar ZN  Ban Ki-moon leta 2012. Pri tem so pomembna štiri 
priporočila: 
 
1) Boljše zbiranje podatkov in prenos znanja o izgubah in zavržkih hrane.  
2) Razvoj učinkovite strategije za zmanjševanje izgub in zavržkov hrane na ustrezni ravni. 

3) Učinkoviti ukrepi za zmanjševanje izgub in zavržkov hrane. 

4) Izboljšanje koordinacije politike, strategije in akcij za zmanjševanje izgub in zavržkov. 
 
Izzivi so v tem, da se do leta 2030 za polovico zmanjšajo izgube hrane na prebivalca pri 
drobno prodaji in potrošniku  ter v celotni prehranski verigi vključno z izgubami v obdobju po 
spravilu in žetvi. 
 
Globalna konferenca NIČ VEČ ZAVRŽKOV HRANE skuša vplivati na zmanjšanje izgub in 
zavržkov hrane, izboljšati trajnostni razvoj s sodelovanjem znotraj prehranske verige. 
Skovala se bodo zavezništva, dobre prakse, izmenjale se bodo izkušnje, skupno 
razumevanje za akcijsko sodelovanje vseh deležnikov, novi finančni mehanizmi in modeli 
dobrega upravljanja.    
 
Tri vsebinska podro čja  
Konferenca NIČ VEČ ZAVRŽKOV HRANE se je osredotočala na tri vsebinska področja za 
IZH v verigi oskrbe s hrano: 
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Tema 1- Informacijska nevednost in zbiranje podatko v 
Harmonizacija in standardi, protokoli, cilji in metodologije so podlaga za oceno problema. 
Potrebujemo boljše podatke. Kje so največje ocene ogroženosti pri IZH? Kaj so naše 
dolžnosti? Kako lahko izboljšamo spremljanje podatkov in prenos znanja ter podatkov?  
      
Tema 2 – Ukrepi na strateški ravni  
Ustrezna politika in zakonodajni okvir lahko olajšajo delovanje vseh deležnikov. Izboljšanje 
infrastrukture, boljše označevanje hrane in pakiranje, zaveza privatnega sektorja ter Vlad, 
oblasti na državni, regijski in lokalni ravni  za zmanjševanje izgub s hrano.  Boljši upravni 
postopki razvoj in implementacija korporativne politike v javnem in zasebnem sektorju. 
Zakonodajni okvirji, trgovinski sporazumi.  
 
 
Tema 3 – Ukrepi v praksi (‘dobre prakse’)  
Praktične rešitve za IZH. Investicije v skladiščne kapacitete in predelavo, tehnične inovacije 
po žetvi oziroma spravilu, pri transportu, predelavi in pakiranju. Živilska industrija v prodaji 
bo spodbujala tehnološke rešitve in standarde dobrega obnašanja za zmanjševanje IZH. 
Prilagoditve na lokalno okolje. 
Ukrepi na terenu imajo svoj učinek le ob pogoju, v  kolikor gre za vzajemno sodelovanje po 
celotni verigi oskrbe s hrano. Vloga svetovalne službe do ozaveščanja gospodinjstev. Pri 
tem ne gre za odkrivanje tople vode. Zbrali bomo skupaj ustrezne deležnike, s katerimi 
bomo diskutirali o najboljših praksah in z vami razvijali rešitve za zmanjševanje IZH v 
predpisanih rokih, določenih v globalnih izzivih.      
 
 

 
 
3.2. Prvi mednarodni kongres o zmanjševanju izgub h rane po žetvi, Rim , 4 - 7. 10.  
2015 

 
V duhu uresničevanje zavez Haške konference ravno sedaj poteka  prvi mednarodni 
kongres o zmanjševanju izgub hrane po žetvi v Rimu. Kongres organizira FAO ob 
sodelovanju s Svetovno banko za razvoj ter Mednarodnim inštitutom za raziskave riža 
iz Filipinov (IRRI). Na kongresu sodelujejo tudi ministrstvi za zunanje zadeva in 
kmetijstvo ZDA v sodelovanju s fundacijama Rockfeller in Bill Gates ter Univerzo v 
Illinoisu (žitnica ZDA), nevladna organizacija za razvoj kmetijstva Afrike (AGRA) ter 
države BRIC brez Rusije.  

 
 
 
S spoštovanjem,                                                                  
 
 
                                                                    Služba za odnose z javnostjo in promocijo 

Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano 


